CURSO BASICO DE MATEMATICAS PARA ESTUDIANTES DE ECONOMICAS Y EMPRESARIALES
Unidad diddctica 2. Ecuaciones, inecuaciones y sistemas de ecuaciones e inecuaciones

Autoras: Gloria Jarne, Esperanza Minguillon, Trinidad Zabal

| 2. Resolver las inecuaciones: a) x> + 6x - 1 <3x* + 3x-6 b) 3x* + 4 < x* + 3x° + 3x

Solucion

a) Al ser una inecuacion polindmica de segundo grado, se agrupan todos los términos en un
miembro, por ejemplo, si se pasan al primero queda -2x* + 3x + 5 < 0.

-1
, 3237 4(2)5 _-3:40 _3:
Como las raices del polinomio -2x*> + 3x + 5 son x = 2 2(_2?( 205 _ -3 _449 = 3_4 7 _ 5,
2

la inecuacion se puede escribir de la forma -2(x + 1)(x - %) < 0, y multiplicando por -1 se obtiene

2(x + 1)(x-%)2 0.

En la siguiente tabla se estudia el signo de los factores, en los intervalos determinados por las
raices, para obtener el signo del polinomio.

Signo (-, -1) (—1, %) (%, +oo)
x+1 - + +
5
X-5 - - +
5
2(x + 1)(x - 5) + - +

Asi los puntos del conjunto (-, -1) U (5, +o | son solucién de la inecuacién. Ademas, como los
extremos de los intervalos también son solucion, por ser la desigualdad no estricta, se tiene que el

conjunto de soluciones es (-, -1] uB, +ooj .

b) Se pasan todos términos al segundo miembro quedando 0 < x* + 3x° - 3x* + 3x - 4.
Para factorizar el polinomio se calculan sus raices dividiendo por Ruffini

1 3 -3 3 -4
1 1 4 1 4
14 1 4 9
-4 -4 0 -4 ——
+—6—t—T0

Por tanto, la inecuacién queda de la forma 0 < (x - 1)(x + 4)(x* + 1).

Como el ultimo factor es siempre positivo, para determinar el signo del polinomio, basta considerar
el signo de los dos primeros factores, como se muestra en la tabla siguiente.
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Signo (-0, -4) | (-4, 1) | (1, +»)
x-1 - - +
xX+4 - + +

(x - D)(x + 4)(x* + 1) + - +

Sustituyendo los extremos de los intervalos se observa que no son solucién de la inecuacién. Por
tanto, la solucién es el conjunto (-, -4) U (1, +x).
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